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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Живі лабораторії (Living Labs) є сучасною 

концепцією, яка поєднує дослідження, інновації та участь громад у вирішенні 

екологічних і соціальних викликів. Вони слугують платформою для апробації 

новітніх рішень в реальних умовах, дозволяючи враховувати як наукові дані, 

так і локальний контекст. У світлі глобальних екологічних проблем, таких як 

зміни клімату, втрата біорізноманіття та деградація екосистем, актуальність 

дослідження Living Labs набуває особливої ваги. Завданням даного дослі-

дження є аналіз літературних джерел для узагальнення існуючих знань про 

концепцію Living Labs, їхню історію, сфери використання та потенціал для 

розв’язання екологічних викликів як у глобальному, так і в українському кон-

тексті. 

Особливу увагу у дослідженні приділено вивченню ролі Living Labs у 

збереженні екосистем. Вони мають потенціал для інтеграції природоорієнто-

ваних рішень, адаптованих до специфічних умов, та для залучення громад до 

природоохоронної діяльності. Важливість вивчення цієї концепції для України 

зумовлена її природним багатством та необхідністю впровадження інновацій-

них методів збереження екосистем. Водночас світовий досвід створення Living 

Labs може стати цінним орієнтиром для розробки та реалізації подібних ініці-

атив в Україні. 

Метою дослідження є з’ясування перспектив діяльності живих лабора-

торій Living Labs в контексті збереження екосистем. Особлива увага приділя-

ється вивченню можливостей адаптації концепції Living Labs до українських 

умов і оцінці їхнього потенціалу в контексті світових практик. 

Виходячи з мети дослідження поставлені наступні завдання: 

• Провести аналіз літературних джерел для узагальнення сучасних знань про 

концепцію Living Labs, її теоретичні основи та ключові особливості. 

• Дослідити історію розвитку Living Labs у світі, зокрема ключові етапи фо-

рмування концепції та її впровадження в різних країнах. 
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• Визначити основні сфери використання Living Labs, зокрема їхню роль у 

впровадженні природоорієнтованих рішень та збереженні екосистем. 

• Оцінити потенціал Living Labs у контексті збереження екосистем, зокрема 

їхній вплив на відновлення біорізноманіття, адаптацію до змін клімату та 

раціональне використання природних ресурсів. 

• Вивчити сучасний стан та можливості впровадження Living Labs в Україні, 

враховуючи специфічні соціально-економічні й екологічні умови. 

• Проаналізувати світовий досвід створення Living Labs і розробити рекоме-

ндації щодо його адаптації до українського контексту. 

• Розглянути перспективи розвитку Living Labs в Україні, зокрема їхню роль 

у вирішенні екологічних викликів і досягненні цілей сталого розвитку. 

• Розробити методичні рекомендації для впровадження концепції Living Labs 

у шкільну освіту через створення інтегрованих освітньо-практичних про-

грам, спрямованих на формування екологічної свідомості учнів та залу-

чення їх до природоохоронної діяльності. 

Об'єктом дослідження є концепція живих лабораторій (Living Labs) та 

їхнє застосування у збереженні екосистем і вирішенні екологічних викликів. 

Предметом дослідження є особливості функціонування живих лабора-

торій (Living Labs), їхній потенціал у впровадженні природоорієнтованих рі-

шень та адаптація до українських умов у контексті збереження екосистем. 

Методи дослідження: використано комплекс методів, зокрема аналіз лі-

тературних джерел для вивчення теоретичних основ, історії розвитку та прак-

тичного застосування концепції Living Labs; порівняльний метод для зістав-

лення міжнародного досвіду та можливостей адаптації до умов України; сис-

темний підхід для розгляду Living Labs як інтегрованого інструменту, що по-

єднує науку, технології та участь громад; екосистемний підхід для оцінки їх-

нього потенціалу у впровадженні природоорієнтованих рішень; описово-ана-

літичний метод для узагальнення даних про роль Living Labs у вирішенні еко-

логічних викликів та прогностичний метод для оцінки перспектив їхнього 
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розвитку в Україні. Застосування цих методів забезпечило комплексний підхід 

до вивчення Living Labs у контексті збереження екосистем. 

Наукова новизна. Наукова новизна дослідження полягає у системати-

зації знань про концепцію живих лабораторій (Living Labs) та розширенні їх-

нього розуміння в контексті збереження екосистем. У роботі вперше здійснено 

комплексний аналіз можливостей адаптації міжнародного досвіду Living Labs 

до умов України, враховуючи її екологічні, соціальні та економічні особливо-

сті. Визначено роль Living Labs як інтеграційного інструменту для залучення 

громад, науки та технологій до вирішення екологічних викликів. Окрім того, 

досліджено перспективи використання Living Labs у відновленні деградова-

них екосистем, що постраждали внаслідок військових дій, та їхню роль у впро-

вадженні природоорієнтованих рішень, спрямованих на досягнення цілей ста-

лого розвитку. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

отриманих результатів для вдосконалення природоохоронної діяльності та 

впровадження концепції Living Labs в Україні. Узагальнення міжнародного 

досвіду та адаптація його до українського контексту можуть слугувати осно-

вою для розробки екологічних стратегій, спрямованих на збереження та відно-

влення екосистем. Здобуті знання можуть бути корисними для органів держа-

вного управління, екологічних організацій та наукових установ при плану-

ванні й реалізації природоорієнтованих рішень, залученні громад до моніто-

рингу стану довкілля та впровадження інноваційних практик. Результати дос-

лідження також можуть бути використані в освітніх програмах, спрямованих 

на підвищення екологічної свідомості та підготовку фахівців у галузі екології 

та сталого розвитку. 

Апробація роботи. Матеріали дослідження представлені на Всеукраїн-

ській науково-практичній конференції «Подільські читання: дослідження, охо-

рона довкілля та збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, при-

роднича освіта», з нагоди 20-річчя природничо-економічного факультету (21-

22 листопада 2024 р.), за результатами якої опубліковано статтю. Також 
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обговорювалися на щорічних звітних конференціях студентів і магістрантів К-

ПНУ імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2023-2024 роках. 

Структура та обсяг роботи: Основний зміст роботи викладено на 71 

сторінці друкованого тексту. Робота складається із вступу, 5 розділів, виснов-

ків, списку використаних джерел і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Концепція Living Labs (живих лабораторій) є інноваційним підходом, який 

поєднує науку, інноваційні технології та участь громад задля вирішення 

складних соціальних, економічних та екологічних викликів. Їхня історія 

свідчить про еволюцію від інструменту для тестування цифрових техноло-

гій до багатофункціональної платформи, яка інтегрує міждисциплінарні рі-

шення в реальних умовах. Починаючи з досліджень Массачусетського тех-

нологічного інституту наприкінці 1990-х років, концепція отримала знач-

ний розвиток завдяки створенню Європейської мережі живих лабораторій 

(ENoLL), яка сприяла впровадженню сталих інновацій у різних сферах, зо-

крема в екології, енергетиці, міському плануванні та охороні здоров’я. 

2. Living Labs демонструють високу ефективність у збереженні та відновленні 

природних екосистем завдяки інтеграції природоорієнтованих рішень, су-

часних технологій і локального досвіду. Вони сприяють відновленню де-

градованих ландшафтів, управлінню водними ресурсами, боротьбі з інва-

зійними видами та адаптації до змін клімату. Міжнародні приклади, такі як 

Citarum River Living Lab в Індонезії та Amsterdam Smart City, підтверджу-

ють, що залучення місцевих громад і багатостороннє співробітництво є 

ключовими факторами успіху. У водних екосистемах Living Labs дозволя-

ють використовувати інноваційні технології для моніторингу та очищення 

ресурсів, а у міських просторах – інтегрувати енергоефективні системи, по-

кращувати якість повітря і сприяти розвитку екологічної свідомості. Кон-

цепція Living Labs підтвердила свою гнучкість і універсальність у вирі-

шенні сучасних екологічних, соціальних і економічних викликів. 

3. Інтеграція цифрових технологій, таких як Інтернет речей (IoT), штучний ін-

телект (ШІ) і дрони, значно підвищує ефективність Living Labs. Вони забез-

печують швидкий збір, аналіз і використання даних для прийняття адапти-

вних рішень у реальному часі. IoT-сенсори використовуються для моніто-

рингу якості води, повітря та ґрунтів, дозволяючи оперативно реагувати на 
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екологічні загрози. Штучний інтелект сприяє прогнозуванню та управ-

лінню екосистемами, тоді як дрони забезпечують доступ до важкодоступ-

них місцевостей і допомагають проводити картографування територій. 

4. Для України Living Labs є перспективним інструментом, здатним сприяти 

збереженню природних екосистем, інтеграції інновацій і досягненню цілей 

сталого розвитку. Унікальне природне багатство України, включаючи ліси, 

водні ресурси та урбанізовані території, вимагає застосування передових 

підходів, які вже успішно реалізовані в інших країнах. Важливу роль відіг-

рає адаптація світового досвіду, зокрема створення національної мережі 

Living Labs із залученням місцевих громад, бізнесу та науковців. Європей-

ські програми, такі як Horizon 2020 і Horizon Europe, можуть стати джере-

лом фінансової підтримки, тоді як локальні освітні програми забезпечать 

підготовку кваліфікованих фахівців. Реалізація Living Labs в Україні спри-

ятиме не лише екологічній безпеці, але й формуванню інноваційного суспі-

льства. 

5. Інтеграція концепції Living Labs у навчальний процес продемонструвала 

ефективність у формуванні екологічної свідомості школярів та розвитку їх-

ніх практичних навичок у сфері природоохоронної діяльності. Завдяки по-

єднанню теоретичного навчання, використання сучасних технологій моні-

торингу та реалізації практичних завдань у рамках створення шкільної жи-

вої лабораторії, учні отримали глибше розуміння екосистемних процесів та 

навчилися застосовувати отримані знання для вирішення локальних еколо-

гічних проблем. Результати роботи засвідчили позитивний вплив такого 

підходу на поліпшення стану місцевих екосистем, зростання біорізнома-

ніття та покращення екологічних характеристик території. Запропонована 

методика також сприяла розвитку аналітичного мислення, командної спів-

праці та підвищила зацікавленість учнів у сталому розвитку, що може бути 

основою для впровадження подібних програм у інших навчальних закла-

дах. 
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